

только при условии, что осужденный сам изъявит желание пройти курс лечения от наркомании.

Что касается отсрочки отбывания наказания, то эта мера может быть применена к лицам, обвиняемым по ч. 1 ст. 188 УК РФ «Контрабанда», предусматривающей ответственность за так называемую товарную контрабанду.

Однако сегодня законодатель лишь рассматривает возможные механизмы применения такого лечения и реализации указанной отсрочки. На наш взгляд, осуществлять эту меру могли бы реабилитационные центры, созданные при церкви, тем более что практика тюремного служения приносит положительные результаты.

Достаточно обратиться к опыту деятельности реабилитационных центров для наркозависимых, осуществляющих свою деятельность при поддержке церкви. Эффективность ресоциализации в этих центрах достигает 85 %. По данным разработчиков программы «12 шагов», спустя три месяца после завершения курса реабилитации только около 50 % пациентов не возвращаются к систематическому употреблению психоактивных веществ (оценивается на основании осмотра и интервьюирования членов семьи), улучшили свое здоровье и повысили свой социальный статус (на основании документов и врачебного осмотра).

*С.В. Казак*

### **ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ К НАКАЗАНИЮ В ВИДЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ РАБОТ**

В настоящее время весьма актуальна проблема исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества. Одним из таких наказаний являются общественные работы. В этой связи представляется целесообразным исследовать особенности правового положения осужденных к указанному наказанию.

По мнению большинства ученых, под правовым положением (статусом) личности понимается ее фактическое общественное положение, выраженное посредством правовых норм и определяемое совокупностью экономических, политических, духовных и иных условий жизни общества. В науке нет единства мнений относительно элементов, составляющих содержание правового положения личности, однако все ученые упоминают два главных элемента – права и обязанности. При этом первая категория юридической наукой трактуется как мера возможного, а последняя – как мера должного поведения членов общества.

Теория права выделяет три вида правового статуса: общий, специальный и индивидуальный. Права и обязанности, которые принадлежат каждому гражданину как члену общества, составляют общий правовой

статус личности. Каждый гражданин имеет также свой неповторимый индивидуальный статус, который изменяется в соответствии с переменами в его жизни. Специальный статус отражает определенную совокупность признаков, присущих конкретной группе лиц. К специальному статусу относится правовой статус лица, отбывающего уголовное наказание.

Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь в гл. 2 устанавливает основы правового положения осужденных ко всем видам наказаний, перечисленных в ст. 48 Уголовного кодекса Республики Беларусь. Конкретизируем их применительно к осужденным, отбывающим наказание в виде общественных работ. Согласно ст. 9 УИК такие осужденные должны: выполнять обязанности, установленные уголовно-исполнительным законодательством в отношении порядка и условий отбывания наказания; выполнять законные требования уголовно-исполнительной инспекции, исполняющей данное наказание; являться по вызову и давать объяснения по вопросам исполнения приговора; вежливо относиться к работникам уголовно-исполнительной инспекции, исполняющей наказание, как во время пребывания осужденных в указанных органах, так и во время посещения их работниками этих органов по месту жительства, работы или учебы.

Указанные в ст. 9 УИК обязанности осужденных не являются исчерпывающими, так как они в большей части закреплены в нормах Особенной части УИК применительно к конкретному виду наказания. Так, осужденные к общественным работам согласно ст. 24 УИК обязаны: работать на определяемых для них объектах и отработать установленный судом срок общественных работ; соблюдать правила внутреннего трудового распорядка организаций, в которых они отбывают общественные работы; добросовестно относиться к труду; ставить в известность уголовно-исполнительную инспекцию об изменении места жительства. Осужденный также обязан уведомить уголовно-исполнительную инспекцию по месту отбывания наказания о получении им в период отбывания общественных работ социальных отпусков в связи с обучением или в связи с катастрофой на Чернобыльской АЭС либо по уважительным причинам личного и семейного характера и представить необходимое подтверждение этого. Согласно ст. 25 УИК в течение недели осужденный, как правило, должен отработать не менее 12 ч. Меньшее количество часов он может отработать при наличии уважительных причин и разрешении уголовно-исполнительной инспекции. Если осужденный не выполняет возложенные на него обязанности, то уголовно-исполнительной инспекцией может быть объявлено ему официальное предупреждение об ответственности в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Основные права осужденных закреплены в ст. 10–13 УИК. Так, согласно ст. 10 УИК осужденные к общественным работам имеют право на получение информации о своих правах и обязанностях, о порядке и условиях отбывания данного наказания, а уголовно-исполнительная инспекция обязана предоставить осужденным указанную информацию, а также знакомить их с изменениями порядка и условий отбывания наказания. Осужденные также имеют право на вежливое обращение со стороны работников уголовно-исполнительной инспекции. Они не должны подвергаться жестокому, бесчеловечному либо унижающему их достоинство обращению (ч. 2 ст. 10 УИК). Меры принуждения к осужденным могут быть применены не иначе как на основании закона. Порядок применения к осужденным, например, физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия детально регламентирован в ст. 77–80 УИК.

Важным правом осужденных является возможность обращения их с предложениями, заявлениями и жалобами в уголовно-исполнительную инспекцию, исполняющую наказание, территориальный орган внутренних дел, суд, прокуратуру и другие государственные органы, общественные объединения. Обращения осужденных и порядок их рассмотрения регламентированы ст. 13 УИК, согласно которой предложения, заявления и жалобы осужденных могут быть изложены как в устной, так и письменной форме. И если, например, осужденные к лишению свободы направляют свои предложения, заявления и жалобы через администрацию исправительного учреждения, то осужденные к общественным работам направляют их самостоятельно.

Осужденные имеют право на охрану здоровья. Данное право относится к тем основополагающим правам человека, которые не могут быть ограничены, в том числе в связи с исполнением наказания (ч. 6 ст. 10 УИК). Ст. 45 Конституции Республики Беларусь закрепляет право каждого гражданина на охрану здоровья и медицинское обслуживание. Медицинская помощь осужденным оказывается в амбулаторных или стационарных условиях в медицинских учреждениях государственной системы здравоохранения. Осужденные не могут быть подвергнуты медицинским и иным опытам, которые ставят под угрозу их жизнь и здоровье, даже в том случае, когда осужденный дает согласие на такие опыты (ч. 3 ст. 10 УИК). Согласно ч. 3 ст. 26 УИК в случае причинения осужденному увечья, связанного с отбыванием наказания в виде общественных работ, возмещение ему вреда производится в соответствии с законодательством Республики Беларусь. Однако остается открытым вопрос о том, в соответствии с каким законодательством должен возмещаться вред, так как при отбывании данного наказания осужденный не является субъектом трудовых правоотношений в виду бесплатности его труда.

Представляется, что возмещение вреда должно производиться в соответствии с гражданским законодательством Республики Беларусь.

Осужденные к общественным работам не ограничены в праве на занятие физической культурой и спортом, имеют право на социальное обеспечение, право пользоваться услугами адвокатов или иных лиц, имеющих право на оказание юридической помощи, им гарантируется свобода вероисповедания. Однако согласно ч. 11 ст. 10 УИК при осуществлении прав осужденных не должны нарушаться порядок и условия отбывания наказания, а также ущемляться права и законные интересы других лиц.

Очевидно, что особенности правового положения осужденных зависят от вида отбываемого наказания. Так как наказание в виде общественных работ является достаточно мягким и не связано с изоляцией от общества, осужденные практически не ограничены в своих гражданских правах. Они также не освобождаются от своих гражданских обязанностей по отношению к государству и наряду с ними должны исполнять специфические обязанности, возложенные уголовно-исполнительным законодательством.

*М.Ю. Кащинский*

#### **ВЛИЯНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ СТРАТИФИКАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ НА АУТОДЕСТРУКТИВНОЕ ПОВЕДЕНИЕ В УЧРЕЖДЕНИЯХ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ**

Современные исследователи уголовно-исполнительных отношений отмечают, что в местах лишения свободы наряду с официальной (формальной) социальной средой, включающей в себя сотрудников и лиц, содержащихся в исправительных учреждениях, а также те формальные связи и отношения, которые существуют между ними и необходимы для осуществления совместной нормативно определенной деятельности (бригадир, член секции, председатель совета коллектива отряда и др.), существует неоднородная неофициальная среда осужденных (заклученных), характеризующаяся разделением всего контингента на несколько больших неформальных групп, в которых бытуют и постоянно воспроизводятся уголовные нормы и традиции, лежащие в основе их противоправного поведения.

Неформальные группы классифицируют по различным основаниям – характеру, направленности, численности, длительности существования, особенностям внутренней структуры и т. д. На практике традиционно выделяют следующие неформальные группы (уровни стратификации) осужденных, основанные на отношении к действующим в социальной среде ИУ нормам: